

EL COMPOSTELANO

Año XXIII—N.º 6.754 | Redacción, Administración y Talleres: Huérfanas, 31 | Santiago, sábado 5 de septiembre de 1942 | Número suelto, 25 céntimos | Teléfono, 1327

Editorial de ARRIBA

“CAMBIO DE GUARDIA”

Madrid, 4.—Bajo el título «Cambio de Guardia», Arriba publica hoy el siguiente editorial:

Es innecesario ya repetir al interior y al exterior que las sustituciones de algunas personas en cargos de Gobierno o Partido ni producen ni pueden producir la menor variación en la política interior o internacional. Otra cosa sería desconocer el significado accidental de las mutaciones de nombres frente a la esencia permanente y el servicio del Estado totalitario. La experiencia se ha repetido siempre en países de similar estructura con la misma naturalidad. En realidad, todo ello obedece a leyes vitales, comunes a todo organismo de salud equilibrada, sujeto a sus desgastes y fatigas, pero apto para el pronto restablecimiento de las fuerzas normales.

Las personas sustituidas quedan cuales eran y son, con la historia que escribieron ellas mismas con los propios actos y que algunas veces alcanza rango indiscutible de merecimiento nacional y puro heroísmo.

Pero en nuestra Patria, ni hoy ni en ocasión pasada o futura, puede hablarse de cambios de Gobiernos, porque aquí, en el presente régimen, Gobierno no hay sino uno y el mismo o, si se quiere, el Gobierno literal y real del Caudillo de España, Generalísimo de los Ejércitos y Jefe Nacional de Falange. Lo contrario sería degradarse en turnos liberales, cuando, precisamente, se trata de todo lo contrario. Nada parecería tan absurdo como imaginar por un momento que Ejército y Falange—nuestros fundamentales pilares de política sustentación—muden ni hayan mudado jamás por aquello que se ha llamado siempre «Cambio de guardia».

Con alegría y evidencia se constata hoy, una vez más, que nuestro sistema posee otra agilidad, otra tensión, otra libertad de movimientos, porque de seguro no hay régimen de movimientos tan premiados y coaccionados como el constituido por nuestro polo opuesto, el liberal, parlamentario, anárquico y conservador, eternamente y claudicante y pueril entre el reaccionarismo obtuso y la demagogia desesperada. El Ejército y la Falange, bajo la jefatura del Caudillo, son lo contrario de todo esto para la unidad disciplinada del interior y la continuidad fuerte y serena frente al exterior.

De la unidad suprema y necesaria de mando contra todas las vicisitudes de la guerra o la paz, lo mismo un día ante la línea del Ebro que todos los días ante las varias contingencias políticas, dependen todas las fuerzas responsables de la Patria y la razón de su armonía.

Y si hay algo hoy de particular y profundo sentido para nosotros, es ver al Caudillo decidido a asumir la Presidencia de la Junta Política o, mejor, a fijar y elevar una función que hace más fecunda y operante la convergencia de los poderes en el único vértice coordinador y rector.

El propósito, siempre, en todo paso, en todo tránsito, es el incremento perseverante del vigor y concordia de la Patria dentro de la invariable dirección y del invariable designio.

Las ordinarias especulaciones de la banda exterior con sus agentes o de la banda interior de aficionados a la masonería y a la discordia—póstuma secuencia de toda guerra civil—son cosas de sobra vigiladas y localizadas, y sus reiterados intentos y manejos—nada nuevos e inconfesables—han creado ya entre nosotros una larga experiencia y una copiosa información.

Peró nuestra política interior sigue su inequívoca línea y nuestra política exterior está sellada con la sangre, reafirmada en mutuos heroísmos, y es hoy una y la misma, como es uno y el mismo nuestro Gobierno, uno y el mismo nuestro Caudillo y una y la misma nuestra Patria reconquistada. Es la política de una mirada impasible y alerta y unas manos tranquilas y viriles bien puestas sobre el pomo de la espada.

¡Arriba España! ¡Viva Franco!—Cifra.

El desembarco de fuerzas alemanas en la península de Taman

Relato del mismo facilitado por el Alto Mando alemán

Berlín, 4.—Con respecto al desembarco de tropas germano-rumanas en la península de Taman, el Alto Mando alemán facilita los detalles siguientes:

En la madrugada del día primero de septiembre, los barcos transportes salieron de Kerch y después de luchar con violentísimas tempestades alcanzaron los puntos señalados por el Mando. Mientras un destacamento de tropas desembarcaba en la península de Taman, otros lo hacían simultáneamente en la de Fontalovska y, tras dura lucha, derrotaban al enemigo, ocupando las fortificaciones costeras bolcheviques. Entretanto, otro destacamento, que había sido descubierto por los proyectores del adversario, cerca del cabo de Achilech, lograba, también, vencer la resistencia rusa en violentos combates cuerpo a cuerpo.

A las seis de la mañana del día 2 de septiembre, quedó terminada la operación de desembarco. Inmediatamente, las fuerzas germano-rumanas iniciaron la ofensiva contra la infantería y la artillería soviética.

Al mismo tiempo, formaciones rumanas de choque, eficazmente apoyadas por la aviación alemana, conquistaban, al asalto, la isla de Kossataussa, en el estrecho de Kerch.

El día 3 de septiembre, por la tarde, quedaba ocupada la lengua de tierra de Kossa-Chouchka y, al Suroeste de Fantalovska, las tropas alemanas efectuaban su unión con las rumanas, que avanzaban en dirección de

Tenriuk, al Norte de la lengua de tierra de Aktanisevok.—Efe.

Roma, 4.—Una patrulla italiana ha dado un golpe de mano, atravesando el Don, favorecida por el bajo nivel del agua. Esta patrulla alcanzó la orilla opuesta del río, sorprendiendo al enemigo, que no esperaba que un destacamento enemigo hiciese su aparición. Las piezas de artillería fueron destruidas y la patrulla italiana regresó a su punto de partida sin haber experimentado ninguna pérdida.—Efe.

Berlín, 4.—A 104 se eleva el número de aparatos soviéticos destruidos ayer, según noticias de origen oficioso complementarias del comunicado oficial de hoy. Tres de ellos fueron destruidos en el suelo. Siete aviones alemanes no han regresado a sus bases.—Efe.

EL CAMARADA MORA FIGUEROA

Se hizo cargo de la Vicesecretaría del Partido

Madrid, 4.—En la mañana de hoy ha tomado posesión del cargo de Vicesecretario general de F. E. T. y de las J. O. N. S., el camarada Manuel Mora Figueroa. En presencia del ministro secretario general del Partido, vicesecretario y delegados nacionales, le dió cordialmente posesión el camarada Luna.—Cifra.

LA TOMA DE POSESION DE LOS NUEVOS MINISTROS

Con tal motivo pronunció un discurso | También tomó posesión de su cargo el don Blas Pérez González | Vicesecretario del Movimiento

Cordial cambio de impresiones entre los señores conde de Jordana y don Ramón Serrano Suñer

Madrid, 4.—A las doce horas de hoy, se ha hecho cargo del Ministerio del Ejército el Excmo. General de División D. Carlos Asensio Cavanillas. Al acto de toma de posesión, asistieron el Excmo. Sr. Subsecretario del Departamento, general de División don Camilo Alonso Vega, con todos los Directores generales del mismo; el Consejo Superior de Justicia Militar en Corporación, y el Excmo. Sr. Capitán general de la primera región, teniente general Saliquet, acompañado de los generales con mando y residentes en la plaza.—Cifra.

Datos biográficos del general Asensio Cavanillas

Madrid, 4.—El nuevo ministro del Ejército nació en Madrid el 14 de noviembre de 1895 e ingresó en la Academia de Infantería en 1911. Permaneció bastantes años en el Ejército de Marruecos, donde fué dos veces herido y alcanzó el empleo de comandante por méritos de guerra. En 1930 ingresó en la Escuela de Estado Mayor, donde obtuvo el diploma de aptitud para este servicio y nuevamente se reintegró al Ejército de Marruecos, en los primeros meses de 1936, para tomar el mando del Grupo de Regulares número 1. Al estallar el Glorioso Movimiento Nacio-

nal, se adhirió a él con su Grupo de Regulares y tomó parte en nuestra campaña de liberación en diferentes teatros de operaciones. Por méritos de guerra se le concedió la Medalla Militar individual y los empleos de coronel y general de Brigada. En agosto de 1939 fué nombrado Alto Comisario de España en Marruecos, cuyo puesto dejó para regir la Jefatura del Estado Mayor del Ejército en mayo de 1941. Es consejero nacional de F. E. T. y de las J. O. N. S.—Cifra.

Madrid, 4.—El nuevo ministro de Asuntos Exteriores, señor conde de Jordana, tomó posesión de la cartera en la tarde de hoy. Le dió posesión el ministro saliente, don Ramón Serrano Suñer, celebrando con él un amplio y cordial cambio de impresiones para la transmisión de los asuntos pendientes del citado departamento.—Cifra.

En el Ministerio de la Gobernación

Madrid, 4.—A las diez y media de la mañana ha tomado posesión de la cartera de Gobernación el nuevo titular de la misma, don Blas Pérez González. El acto se verificó en el despacho del ministro saliente, con asistencia del titular de la cartera de Trabajo, señor Girón; vicesecretario de Servicios, señor Valdés; subsecretarios de Trabajo y Gobernación, señores Pérez González e Iturmendi, respectivamente; directores generales de Seguridad, Trabajo, Comunicaciones y Bienestar, delegado nacional de ex cautivos, marqués de La Valdivia; comisario del Instituto Social de Marina, marqués de Valtierra; inspector fiscal del Supremo, señor Hernández Serrano; numerosos fiscales y magistrados de dicho Alto Tribunal, alto personal del mismo, como igualmente de Gobernación y funcionarios de las distintas dependencias.

Palabras del Sr. Galarza
El señor Galarza pronunció unas palabras para declarar que se sentía satisfecho

al hacer entrega del cargo a don Blas Pérez, antiguo amigo suyo, cuyas condiciones y capacidad—dijo—no ha de enunciar, porque de sobra son conocidas. Igualmente conozco el espíritu patriótico de mi sucesor y sus ideas. Por tanto, tengo el convencimiento de que solo los altos intereses de España han de informarle en su gestión. Elogió después la lealtad acrisolada de todos y cada uno de los funcionarios de Gobernación, que será la misma con que se han de comportar al colaborar con su sustituto. Lo mismo que vine aquí obedeciendo una consigna del Caudillo, caso y estoy dispuesto a seguir trabajando con igual espíritu al que lo hice en los puestos o destinos que por voluntad de aquél o por mi carrera haya de desempeñar en lo sucesivo.

A continuación, hizo uso de la palabra el nuevo titular, don Blas Pérez, que pronunció un discurso.

Intensa actividad de los alemanes ante Stalingrado

Berlín, 4.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunicó: «Mientras que las formaciones blindadas atravesaban las líneas defensivas del enemigo al Oeste de Stalingrado y rechazaban al adversario hasta el límite occidental de la ciudad, un grupo de combate perseguía a los bolcheviques en retirada y ocupaba una importante altura. Otra formación conquistaba, al asalto, una localidad habitada.

Al Noroeste de Stalingrado, la ofensiva ha progresado, a pesar de los numerosos y violentísimos contraataques lanzados por las tropas soviéticas, algunos de los cuales llegaron hasta el río Volga.—Efe.

tiva de nuestro cuartel de este río, para así incorporar nuestro esfuerzo pleno al servicio de una Patria que se debate en alcanzar la meta de su unidad, grandeza y libertad. Pido a Dios, como católico y español, que me ilumine y dé fuerza para el justo cumplimiento de mi cometido. ¡Arriba España! ¡Viva Franco!»

Terminados los discursos, el señor Galarza presentó uno por uno a los directores generales de la casa, como igualmente a los altos jefes, que fueron estrechando la mano del nuevo ministro de la Gobernación, y finalizadas las presentaciones, los ministros saliente y entrante, quedaron reunidos hasta primera hora de la tarde, informando el señor Galarza al señor Blas Pérez, del estado de los asuntos de aquel Departamento.—Cifra.

Discurso del ministro de la Gobernación

“La hora actual de España camina entre necesidades apremiantes a satisfacer”

“Toda provocación que en forma directa o indirecta pretenda atacar a nuestro Movimiento Nacional, será prevenida y en su caso reprimida con la mayor energía”

«Pocas palabras he de pronunciar en este acto; mal se compaginan con el temperamento y con el estilo sobrio y austero de nuestro Movimiento, la improvisación y abundancia verbalista.

La hora actual de España y del mundo camina entre necesidades apremiantes a satisfacer; la naturaleza y medida de esta satisfacción son los hechos, y a ellos, naturalmente, me remito.

Peró esta parquedad de palabras no puede servir de excusa al cumplimiento de deberes elementales, como los que imponen proclamar en alta voz principios de actuación y mostrar una cortés, sentida y obligada.

Por lo que atañe al primer respecto, la confianza responderá a la confianza; a la confianza del Caudillo, la confianza del ministro que hoy toma posesión.

Responder a esta confianza significa compartir con él su fe y su doctrina nacionalsindicalista.

Desde este puesto y dentro del marco de mis facultades, he de encauzar y vigilar estrechamente los complejos servicios encomendados a este Ministerio en sus aspectos técnico, económico, administrativo y político.

Para llevar a cabo este propósito tengo la seguridad de encontrar en todas las autoridades y funcionarios de la Casa la más entusiasta y leal colaboración. De donde se concluye que si alguno no estuviera animado de estos sentimientos, sobra su presencia entre nosotros.

Peró sin mengua de unos servicios ni desdeñar los otros, uno ocupa lugar preeminente en mis desvelos: el orden público.

De maestros encanecidos en la política y en el Derecho viene la máxima de que las revoluciones en su ciclo constructivo requieren un ambiente de paz.

Los poetas con sus exhortaciones y plegarias y los hombres de guerra con su heroísmo, han hecho posible la victoria, y con ella la paz, y esta paz indispensable al desarrollo de la revolución, no podrá ser arrancada de nuestras manos. Cierzo que ninguna amenaza se cierne sobre nuestra tranquilidad; pero bueno será advertir a esa minoría de estemos descontentos, fauna desdichada de todos los pue-

blos, que sus equivocaciones, apetitos inmortales, egoísmos a sueldo o posturas obediencias a poca causa, no encontrarán amparo en comprensiones fofas y acomodaticias, ni en sentimientos enfermizos que encubran cobardías.

Lo advierto a tiempo para que nadie se llame a engaño; toda provocación que en forma directa o indirecta pretenda atacar a nuestro Movimiento Nacional, será prevenida y en su caso reprimida con la mayor energía; tal es la consigna que desde este momento reciben las autoridades y fuerzas a mis órdenes.

Quiero terminar agradeciendo al señor ministro de cuyas manos recibí el mando de este Departamento, las palabras de elogio que me ha dedicado; dirigir a las autoridades y funcionarios que desde hoy han de compartir sus tareas y desvelos

conmigo, un saludo afectuoso y cordial; a Falange, al Partido, que aquí queda un militante en su puesto de servicio y sacrificio, empapado su espíritu en los 26 puntos que inspira su propósito, conducta y destino; al Ejército, pilar también del Movimiento, cuyo uniforme me honro en vestir, que el nuevo ministro es un soldado que desde aquí servirá el designio de nuestra ley constitutiva: defender a la Patria del enemigo exterior e interior; y a la Universidad, en cuyas aulas me he formado y de cuyo claustro formo parte, el más fervoroso recuerdo, excusando mi apartamiento de sus tareas aquella figura de pensamiento sutil e iluminada, del ingenio profundo y arrojoso de nuestro Fundador, José Antonio, cuando nos ordenaba el abandono de las tareas especulativas, de las vigilias bajo la lámpara vo-

luntaria, un saludo afectuoso y cordial; a Falange, al Partido, que aquí queda un militante en su puesto de servicio y sacrificio, empapado su espíritu en los 26 puntos que inspira su propósito, conducta y destino; al Ejército, pilar también del Movimiento, cuyo uniforme me honro en vestir, que el nuevo ministro es un soldado que desde aquí servirá el designio de nuestra ley constitutiva: defender a la Patria del enemigo exterior e interior; y a la Universidad, en cuyas aulas me he formado y de cuyo claustro formo parte, el más fervoroso recuerdo, excusando mi apartamiento de sus tareas aquella figura de pensamiento sutil e iluminada, del ingenio profundo y arrojoso de nuestro Fundador, José Antonio, cuando nos ordenaba el abandono de las tareas especulativas, de las vigilias bajo la lámpara vo-

luntaria, un saludo afectuoso y cordial; a Falange, al Partido, que aquí queda un militante en su puesto de servicio y sacrificio, empapado su espíritu en los 26 puntos que inspira su propósito, conducta y destino; al Ejército, pilar también del Movimiento, cuyo uniforme me honro en vestir, que el nuevo ministro es un soldado que desde aquí servirá el designio de nuestra ley constitutiva: defender a la Patria del enemigo exterior e interior; y a la Universidad, en cuyas aulas me he formado y de cuyo claustro formo parte, el más fervoroso recuerdo, excusando mi apartamiento de sus tareas aquella figura de pensamiento sutil e iluminada, del ingenio profundo y arrojoso de nuestro Fundador, José Antonio, cuando nos ordenaba el abandono de las tareas especulativas, de las vigilias bajo la lámpara vo-

Los alemanes en los barrios del Oeste de Stalingrado

Las tropas germanas y las rumanas establecen contacto después de haber rota la resistencia enemiga

Gran Cuartel General del Führer, 4.—En la jornada del 1 de septiembre, las tropas alemanas y rumanas, en cooperación con la marina de guerra y la Luftwaffe, y avanzando desde la Península de Crimea, han rebasado la carretera de Kerch. Después de vencer la tenaz resistencia enemiga, han roto las defensas de la costa, y en rápido avance, establecieron ayer contacto con las tropas rumanas que atacan desde

el Este. Mientras tanto, continúan los combates contra las fuerzas enemigas que se encuentran en la Península de Taman.

Al Noroeste de Novorossisk han sido tomadas al enemigo sus posiciones fortificadas en una nueva serie de colinas.

A pesar del mal tiempo, las lanchas torpederas alemanas han efectuado nuevas operaciones contra la navegación soviética en los parajes orientales del Mar Negro, donde hundieron tres barcos con un desplazamiento total de 8.500 toneladas. Con esto las fuerzas navales alemanas de superficie han elevado a 35.400 toneladas el total de pérdidas mercantes infligidas al enemigo desde el comienzo de la ofensiva en el Cáucaso.

El ataque contra Stalingrado ha llevado a nuestras tropas hasta los barrios del Oeste de la ciudad, adonde llegaron ayer. Las fuerzas terrestres que operan a orillas del Volga, en la región Norte de Stalingrado, han hundido hasta ahora tres cañoneros, dos monitores, seis barcos mer-

cantes y numerosos vapores soviéticos de pequeño tonelaje.

Al Suroeste de Kaluga y al Noroeste de Medyn han sido rechazados nuevos ataques enemigos, con fuerzas considerables. En la región de Riev fracasó otra serie de ataques intentados reiteradamente por los bolcheviques. En estos combates, el enemigo perdió 83 carros blindados. Además en un ataque de la aviación soviética contra un aeródromo alemán en el sector central, fueron derribados 24 de los 37 aparatos asaltantes. La formación enemiga que pudo escapar a la destrucción, se vio obligada a dar vuelta.

Al Sur del lago Ilmen han sido rechazados varios intentos de los bolcheviques. Al Sur del lago Ladoga y en el frente de Carco de San Petersburgo, también fracasaron varios ataques enemigos, y en una tentativa realizada por los soviets para atravesar el Neva, fueron hundidas 20 embarcaciones, de un total de 28.

En Egipto, únicamente se han registrado combates locales.

De interés municipal y universitario

Es cualidad de todos conocida el sentido de tradición y su esencia de eminentemente universitaria que alberga Santiago de Compostela. No es, pues, extraño que hoy, al leer en un periódico regional la noticia de la próxima construcción de una "Ciudad Universitaria", nos preguntemos, con asombro y sorpresa, si esta denominación puede darse a un grupo destinado a la enseñanza no universitaria que se encuentre situado fuera de la capital del distrito; dónde no existe ninguna Facultad, y qué se solicite como designación para el mismo, el nombre glorioso que ostenta el Colegio Mayor de Compostela.

Es muy oportuno, que al leer y percatarnos de todo el sentido que encierra dicha noticia, los que dirigen tanto nuestro Municipio, como nuestra Universidad, puestos ambos de acuerdo, impulsen, con el interés y el deseo de llevar a feliz término la construcción de nuestra Residencia, las obras de urbanización y acceso, ornamentación y emplazamiento de jardines y campos de deportes, de tal forma que sea una realidad, sino la de la terminación total de los edificios, por lo menos la de una zona universitaria que esté debidamente urbanizada.

Conocemos el interés grande que tiene la Universidad compostelana en lo que atañe a la construcción de vías de acceso al campo de la Residencia. Sabemos también de los deseos de engrandecimiento de la población que acucian a nuestro Ayuntamiento, y que, a pesar de las dificultades económicas porque atraviesa, porfía en realizar. Sólo falta que el pueblo de Santiago se dé cuenta, de una vez para siempre, que no se puede dormir eternamente en sus glorias pasadas, sino que se halla ante la ineludible obligación de realizar todos los esfuerzos posibles y de prestar toda su ayuda para que el crecimiento urbano de Compostela se convierta en la más óptima de las realizaciones.—ADEP.

Petición de mano

Por la señora viuda de Parga Rivas, doña Carmen Moure y para su hijo don Jesús Parga Moure, buen amigo nuestro, fué pedida al industrial de esta plaza, don Plácido Castelo Losada, la mano de su bella hija Rosalía.

La boda se celebrará en breve.

Fiestas patronales en Conjo

Solemnes festejos en honor de la Natividad de Nuestra Señora, en la parroquia de Santa María de Conjo, durante los días 8, 9 y 10 del corriente.

A las doce del día 7 se disparará una gran salva de bombas y habrá un repique general de campanas, que anunciarán las fiestas del día siguiente.

El día 8 darán comienzo las mismas con Misa de Comunión a las ocho de la mañana, en la que oficiará el párroco don José García Liste; a las nueve una salva de bombas y alegres danzas por la Banda de Música de Arca y la Banda de Cornetas y tambores del Regimiento de Infantería de guarnición en esta plaza.

A las diez saldrá de la iglesia de la Compañía la procesión de la Santísima Virgen de las Mercedes, en la que conducirá el estandarte don Domingo Cabrera Criado, del comercio de cereales; a su llegada a la parroquia dará principio la Misa solemne, cantada con orquesta y voces de la Catedral y sermón que está a cargo de un distinguido orador sagrado.

Terminada la Misa se cantará la Salve, pidiendo por la paz de las naciones. Seguidamente tendrá lugar la tradicional bañera; de seis a ocho y media gran romería en el campo de la iglesia, amenizado por la misma Banda de Música; de once a una gran verbena en el mismo campo.

El día 9, a las ocho de la mañana Misa de Comunión, a las nueve danzas y a las diez saldrá del lugar del Castiñeirón el Rosario de San Antonio y a su llegada comenzará la Misa cantada, con sermón a cargo de un Padre Franciscano; terminada la Misa dos bandas de música ejecutarán animados pasodobles. De seis a ocho animada romería en el campo, repitiéndose de diez a doce de la noche.

El día 10, a las ocho Misa rezada, a las nueve danzas y a las once y media Misa solemne en honor de San Roque y San Ramón, y a su terminación se organizará un gran paseo de moda en los jardines del Sanatorio. Por la tarde y a la noche se repetirá la romería de los días anteriores, finalizando con una gran salva de bombas de palenque.

Junta Diocesana

Se comunica a todos los poseedores de las rifas pro Casa de Ejercicios, que el sorteo que se anunciara para el día 6 de septiembre queda aplazado para el 22 de enero del próximo año.

Católicos: Orad por la Casa de Ejercicios; contribuid por la Casa de Ejercicios.

Marinero muerto

Al intentar tomar un trauva en marcha en El Ferrol del Caudillo el marinero del buque minador "Neptuno" Pablo Vázquez Villar, se cayó, siendo alcanzado por el coche de remolque, que le pasó por encima. La muerte fué instantánea. Pablo Vázquez era natural de Neda, a donde se dirigía para pasar las fiestas de la Patrona de aquel lugar, entre sus familiares.

Intervención de cuatrocientos cuarenta cigarrillos puros portugueses. La Guardia civil de Barbanza (Orreaga) ha intervenido a Francisco Rodríguez Vázquez, de 20 años, vecino de Oleiros (Lugo), 440 cigarrillos puros portugueses.

Medio millón de pesetas para un centro secundario de Higiene, en Santiago

Por el Gobierno fué concedida la cantidad de medio millón de pesetas para levantar un edificio en nuestra ciudad destinado a centro secundario de Higiene.

De viaje

Salíó para La Coruña, el laureado artista santiagués Juan Luis López.

La Natividad de Nuestra Señora

En la Catedral se verificará el martes solemne función con motivo de la Natividad de Nuestra Señora, ocupando la sagrada cátedra el muy ilustre señor don Andrés Lago Cizur, canónigo magistral.

Necrología

Confortada con todos los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad entregó su alma a Dios, a las veintinueve horas de ayer la señora doña Pilar Pumarino Gómez, viuda de Barros.

El fallecimiento de tan bondadosa dama causó hondo pesar en cuantos frecuentaban su trato, pues era muy dada a practicar el bien, como lo evidenciaban cuantos a ella acudían buscando alivio a sus penas.

Mañana, a las diez y media, se celebrará en la iglesia parroquial de Santa María la Mayor y Real de Sar solemne funeral por el eterno descanso de la virtuosa señora y seguidamente será conducido el cadáver al cementerio de Santo Domingo.

A toda la apreciada familia de la finada y en especial a su hijo don José Luis, inteligente funcionario de la sucursal del Banco de La Coruña en esta plaza, enviamos el testimonio de condolencia.

En Madrid ha extinguido su vida el católico de Ciencias de la Universidad, don Antonio García Varela.

Perteneció a la de Santiago, explicando la asignatura de Historia Natural y de aquí pasó a la Central, en cuya Facultad, era a la vez Decano.

En Santiago, cuya ciudad visitaba todos los veranos, era muy querido.

Descanse en paz.

Notas de la Universidad

Por la Secretaría General de la Universidad se remite al Gobierno civil de Barcelona para su entrega al interesado, título de Licenciado en Medicina y Cirugía expedido a favor de don Pedro Junyent Font.

Para la obtención del título de Matrona verificó el correspondiente depósito en esta Universidad, doña Gloria Escudero Salgueiro.

Movimiento demográfico

Nacimientos: Herminia García García José Prieto Soto, Santiago Ramos Buidiño.

Fallecimientos: José Cos Pérez, natural de Puerto del Son.

José Veiga Mourullo, de 21 años, soltero, de Vico.

Matrimonios: Jesús Pedrouso Otero con Carmen Miguez Dominguez, de la Peregrina.

Una mujer, natural de Santiago, aparece muerta en Pontevedra.

Apareció muerta en su domicilio, la vecina de la Plaza de Tenorio (Pontevedra), Pastora Cerradillo. Era natural de Santiago de Compostela, y desde hace años vivía en aquella capital dedicándose a la venta de quesos en la calle Real.

No tenía a vivir en su compañía a persona alguna.

El cadáver aparecido sentado detrás de la puerta de entrada del piso que habitaba la fallecida, suponiéndose que ésta se sintió enferma durante la noche y al querer llamar a algún vecino cayó desvanecida.

Parece que el fallecimiento ocurrió el martes.

Entre los objetos hallados en casa de Pastora, se encontraron varias alhajas y unas doce mil pesetas en billetes del Banco, de todo lo cual se incautó el Juzgado de Instrucción.

Comandancia Militar de Santiago. El Alférez de Infantería (actualmente licenciado) don Miguel del Aguiarvives Cuatrecasas, se presentará en esta Comandancia Militar con la máxima urgencia.

El director general de Pesca, en Vigo. Ha llegado a Vigo el director general de Pesca, don Ramón Rodríguez Castro, acompañado de su esposa. Fué recibido en la estación por el comandante de Marina de Vigo y otras autoridades y representaciones. El señor Rodríguez Castro, almorzó en la playa de Lourido con el comandante de Marina y los señores de Barrera. Por la tarde visitó las factorías Barrera, y después hizo un recorrido por la ría, visitando el Pósito de Pescadores de Moaña. El director general de Pesca permanecerá algunos días en Vigo.

Ingresados en el Gran Hospital. Ingresó en el Gran Hospital Jesús García Bermúdez, de nueve años, de la parroquia de Lesta, que fué caecado por un cubillo. Sufre una herida de carácter grave en la región frontal.

También ingresó Marcelino Marzoa Sande, de cuarenta y un años, vecino de Busto (Enfesta). Presenta fuerte contusión en la región renal derecha, pronóstico grave, causada en agresión.

Del Magisterio. Se ha recibido en la Sección Administrativa de Primera Enseñanza, de La Coruña, telegrama de la Dirección General que dice lo siguiente: «Opositores aprobados ingreso Magisterio a quienes se les haya adjudicado escuela deberán dejar la enseñanza atendida a juicio de la inspección durante asistencia al curso perfeccionamiento».

Muerto al clavarse un cuchillo en el vientre

Estando trabajando Jesús Mosteiro Vilela, de 12 años, casado, en el taller de vaciado que existe en la calle de Fuente de San Andrés número 30 (La Coruña), cuando estaba afilando un cuchillo, le saltó éste y se le clavó en el vientre.

El cuchillo le produjo una herida interesando la rama venosa. Haca externa del lado izquierdo. Auxiliado por varios compañeros de trabajo en dicho taller y por otras personas que pasaban por la Casa de Socorro del Hospital para que se le prestase asistencia médica. Cuando ingresó en aquel Centro, el infeliz Mosteiro se hallaba ya en estado preagónico, y falleció momentos después. El cadáver fué trasladado al domicilio familiar, sito en el primer piso de la referida casa.

Adoración Nocturna

Hoy celebrará su vigilia mensual el turno «La Inmaculada». Será aplicada en sufragio del alma del socio honorario don Ramón Teijeiro Villaseco (q. e. p. d.)

Policia de tráfico

En un apartado del local de la Empresa Castromil, que ocupó anteriormente la dependencia de Turismo, ha quedado instalada la oficina de la Policía de Tráfico.

Para prestar este servicio en la zona de Paraceta, fueron destinados el cabo don Amador Alvarez Chao y los motoristas don José María Santiso y don Jesús Río Pérez.

Sanatorio de la Merced

Ingresó en este Sanatorio, Francisco González Villar, de setenta y seis años, que presenta pérdida de cuatro dedos de la mano derecha y quemaduras en la cabeza y en el tórax, de pronóstico grave. Las heridas le fueron causadas al hacerle explosión en las manos un artefacto que había encontrado en un lugar próximo a Santiago.

Catedrático excedente

Se declaró excedente en el escalafón de catedráticos numerarios de Enseñanza Media a don Luis Ortiz Muñoz.

Gestión de terrenos para centros docentes

En el Ayuntamiento de La Coruña se celebró el acto de entrega por parte del Municipio al Ministerio de Educación Nacional, de los terrenos precisos para construir en La Coruña la Ciudad Universitaria.

Serán construídos de momento, el Instituto de Enseñanza Media, con un presupuesto de más de dos millones de pesetas; la Escuela Normal del Magisterio, con un presupuesto de 2.470.000 pesetas; y la Escuela de Comercio cuyo presupuesto de obras es de 1.800.000 pesetas.

Al acto de la firma de la escritura asistieron el Director General de Enseñanza Media, el gobernador civil, alcalde, todos los concejales y los directivos de los centros docentes de La Coruña y claustro de profesores de los mismos.

En nombre del ministro, dió gracias al Ayuntamiento por la cesión de los terrenos, el Director General de Enseñanza Media señor Ortiz Muñoz.

Del último congreso de curatos

El próximo número del «Boletín Oficial del Arzobispado» publicará la relación de nombramiento de párrocos para los curatos vacantes.

Entre otros figuran: para Cambados, el de Cambre; para San Juan Apóstol de Santiago, el de Cangas, y para Enfesta el de Samedá.

Farmacias de guardia

Hasta las dos de la tarde permanecerán abiertas mañana las farmacias de los señores Charro Arias (Caldoreira) y Cigarrón (Casas Reales).

A la del señor Boscansa (Torral) le corresponde hacer el turno dominical.

Cofradía del Rosario

También la Cofradía Numeraria del Rosario celebrará mañana la festividad mensual reglamentaria.

Justicia municipal

Hállase vacante el cargo de juez propietario del término municipal de El Ferrol del Caudillo.

LA SEÑORA DOÑA PILAR PUMARIÑO GÓMEZ VIUDA DE BARROS. Falleció a las 21 horas del día de ayer. Después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. D. E. P. Sus hijos José Luis, Pilar, Juan y Fernando (ausente); hija política Dolores Rey Basto; hermanas Luisa y Carmen (ausente); nietos, sobrinos, hermanos políticos, primos y demás parientes. Ruegan a las personas piadosas una oración por su alma y la asistencia al funeral de entierro que se celebrará en la iglesia parroquial de Santa María la Real de Sar, a las 10,30 del día 6 de septiembre, y seguidamente a la conducción del cadáver al cementerio de Santo Domingo. Casa mortuoria: Eduardo Pondal núm. 13 (Casas Baratas). Santiago, 5 de septiembre de 1942.

Las fuerzas germano-ru- manas penetran en STALINGRADO

Berlín.—Noticias de última hora dan cuenta de que los soldados germanos y alemanes han conseguido penetrar en la ciudad de Stalingrado, en cuyas calles luchan con el enemigo que se batía en retirada.

Del comunicado alemán. Berlín.—El comunicado del Alto Mando alemán, da cuenta de que las fuerzas del Eje han tomado la ciudad y puerto de Tamanskai. Los avances continúan en el sector de Novorossisk donde los soldados germanos y alemanes persiguen al enemigo duramente, rechazando todos los ataques que llevan a cabo los soviets.

Del frente egipcio. Roma.—Según el comunicado italiano, hubo gran actividad aérea y artillera en el frente de Egipto, donde se causaron grandes daños al enemigo, destruyéndose gran cantidad de carros de asalto y haciéndose infinidad de prisioneros neozelandeses.

General prisionero. Roma.—Entre los soldados neozelandeses hechos prisioneros en el frente egipcio, se halla el general comandante jefe de las fuerzas neozelandesas que combata en aquel sector.

El puerto de Novorossisk atacado. Berlín.—La ciudad y puerto de Novorossisk ha sido objeto de constantes ataques por parte de la aviación alemana, ocasionando daños de considerable importancia en sus instalaciones.

Los cazas alemanes consiguió derribar 31 aparatos enemigos. Uno de los aviones alemanes no regresó.

La sexta brig da neozelandesa. Roma.—Se confirma la noticia de que la sexta brigada neozelandesa ha quedado completamente destruida y hechos prisioneros la mayor parte de sus componentes entre los que figura el comandante jefe de la misma.

El número de muertos en el sector meridional del frente egipcio ha sido considerable. El material destruido es inestimable.

Ataques contra Inglaterra. Berlín.—La aviación del Eje atacó efusamente la región costera del Este de Inglaterra, ocasionando daños de importancia en las líneas ferroviarias y autos de comunicaciones.

Sobre la emancipación de Irlanda. Berlín.—La prensa alemana se ocupa de la ejecución de un súbito irlandés en Inglaterra, y dice que los procedimientos seguidos por los ingleses para someter a Irlanda son inhumanos.

Irlanda, termina diciendo la prensa, desea emanciparse de una vez para siempre de la tutela de la Gran Bretaña, como reiteradamente ha indicado el Presidente De Va era.

Dos buques hundidos. Berlín.—En la región costera norteamericana fueron hundidos dos buques mercantes cargados de material y víveres, con destino a Inglaterra.

Telegramas de Pésame. Berlín.—El Führer envió un telegrama de pésame al Regente húngaro con motivo del fallecimiento de su hijo político en el frente. También von Ribbentrop envió el pésame al Ministro de Asuntos Exteriores para que lo haga presente al Regente por tal desgracia.

Las Juventudes Europeas. Viena.—El próximo día 18 se reunirán en esta ciudad los delegados nacionales de las Juventudes Europeas, para tomar importantes acuerdos sobre el desenvolvimiento de esta institución mundial.

Los extranjeros en el Brasil. Buenos Aires.—El Presidente del Brasil ha dado un decreto por el que se prohíbe a los súbditos de las po-

tencias del Eje, vender ni ceder sus propiedades.

Movilización en Cuba. Buenos Aires.—Noticias de La Habana dan cuenta que el general Batista ha decretado la movilización general del Ejército.

Información Nacional. Paso de S. E. por Medina del Campo. Medina del Campo.—A las ocho menos cuarto pasó por Medina del Campo un automóvil con dirección a Oviedo su Excelencia el Generalísimo Al Paso por la Plaza de España que se hallaba llena de labradores por estar celebrándose la feria de San Antolín, éstos se dieron cuenta de la presencia del Caudillo, y le vitorearon entusiastamente.

El Caudillo tuvo que contestar a las salameciones saludando a los aclamantes.

Alocución del Alcalde de Oviedo. Oviedo.—Con motivo de la próxima llegada del Generalísimo para asistir a los actos que han de celebrarse conmemorando el II centenario de Alfonso II el Casto, el Alcalde de la ciudad dirigió una alocución al vecidario para que acuda a recibir al Generalísimo y acogiendo como se merece al salvador de España.

NECESÍTASE chica formal que sepa algo de cocina. Dormir casa o fuera.—Carrera del Conde, 15.

Sanciones gubernativas. Relación de las impuestas: Inés Pérez de Gata, de Ortigueira; Carmen Pérez Pérez, Eladio Cruz Santos, de El Ferrol del Caudillo; Constantino Alvarez Valcaino, de Brion; Jesús Malvarez Fernández, de Muros; María Castro Sánchez, de Coruña; Emma Morales Fernández, de Larcha; Rafael Pet Riviero, de Larcha; Antonio Lago Lestón, de Muros; José Tojo, de Viminio; Dolores Amaran-te Gouce y Sofía Amaran-te Gouce, de Banzanos; Basilio Quintán Antela, y Teresa de Jesús Fernández, de Santa Comba; Dolores Ramonete Fernández, de Santiago; Genaro Fernández Dopico, de Ares; Marcelino Lobato Alonso, Nina Alonso Alonso y Carmen Marquez Fernández, de La Coruña; Josefa Romay Núñez, de Bergondo; José Miramontes Suárez, de Pardos de Arriba; Para López Morais, de Culleredo; Luis Fernández Obanos, de Coruña; Inés Alvarez Iglesias, de El Ferrol del Caudillo; Juan Escalante Martelobos, Juan Marcos Santos, Consolación Marcos Santos y Peregrina Vázquez Piñero, de El Ferrol del Caudillo; Carlos Casas Fernández, de Coruña; Domingo, Varela Ulla, de Paderna; Asunción López Val, de Coruña; Constantino Gómez Insa, de Abe-gondo; Vicenta Fanejo Palmeiro, de Santiago; Eusebio Vela Armada, de El Ferrol del Caudillo; Emérica Viagraba, de La Coruña; Isidoro Sánchez Lorenzo, de No-ya; Francisco Criado Bodo, de Coruña; Josefa Santos Pérez, de Coruña; Manuel Camuño Novo, de Coruña; Dolores Sampedo, de El Ferrol del Caudillo; Manuel Martínez, de Abeite, 25 pesetas a cada uno por viajar sin salvoconducto; Francisco Goy González, Alfonso Vicente Figueroa, de Illino, 75 a cada uno por asistido y embriagado; Jesús Varela Dolidán, de Illino, 150 por el mismo motivo que el Dolidán, 150 por el mismo motivo que el Dolidán; José Fernández Banoz, de Banzo; Pedro Morandira, José Rodríguez Manólez, José Bregua, José Varela Rivas, Manuel Pan Martínez, Simón Patiño, Emilio Patiño, Vicente Pérez, Jesús Barbeito, Juan Camacho Martínez, de Culleredo, 100 a cada uno por negarse a entregar el cupo de patatas.

Estroña Díaz Pérez, de Finisterre, 75 pesetas; Margarita Rial Rodríguez, Dolores Santos Romero, Castalia García Camelo, Dolores Camelo Vallín, de Puebla del Caramiñal, 100 pesetas y pérdida de la mercancía.

Todas por infracción de las disposiciones de abastos.

OVIEDO EN FIESTA ESPIRITUAL

Oviedo, 4.—(Crónica del envío especial de la Delegación Nacional de Prensa, Manuel Prados López).—Oviedo, cuna de la unidad española y baluarte del heroísmo, ha querido honrar esa su tradición unitaria y ese su heroísmo de siglos ofreciendo como la mejor razón de su estirpe al Caudillo, dos grandes fiestas simbólicas y demostrativas del modo de ser de su pueblo: La conmemoración del XI centenario de Alfonso II y la Consagración de la Cámara Santa.

Puede decirse que Oviedo en esta oportunidad, que a sus devociones brinda la segunda visita del Generalísimo, pone a prueba la indomable fuerza del propio temperamento, latentes en Asturias siempre herejías espirituales extraordinarias, la realidad le sirve de ocasión ahora como otras veces, para sentir al rojo vivo el entusiasmo del orgullo de su pasado y la seguridad de sus amplias posibilidades.

El infortunio como la fortuna hacen vibrar a Oviedo y mostrar toda su gloria recobrada. Sabemos que su fe y su tesonera arrogancia son perdurables. Pero los acontecimientos patrióticos les sirven de estímulo. Así en aquel dolor trocado en alegría de la resistencia. Así hoy, aguardando al Caudillo de España.

No son los mástiles, ni las guirnaldas, ni las iluminaciones, el síntoma mejor de un pueblo en actitud de servicio. Expresan, sí, el revuelo popular, pero en Oviedo nosotros buscamos el síntoma de la alegría en algo más entrañable y exacto: en la significación de sus fiestas, ofrecidas con una gentileza, un prestigio y una elegancia que conmueven.

Alfonso II el «Casto» es un arquetipo del Conquistador, un paladín de la unidad magnífica de la fe y del ejemplo, hombre de espíritu hondo, cuya espiritualidad reflora en los mil años en los jardines de España bajo el signo de una falange iluminada y bajo el mando de un Caudillo

que ha luchado y lucha por la unidad de su Patria. La trascendencia del milenario, la comprensión del festejo y la magnitud que al mismo dan los ovetenses con unas conmemoraciones ejemplares son el mejor homenaje, sin palabras, a Francisco Franco. Este, sin duda, evaluará la ofrenda exactamente, porque el mejor amor no es el que se escapa de la boca, sino el que busca ocasión de servicio y sacrificio. Así Oviedo. Sacrificio buscó ayer, servicio hoy y siempre.

Otra flor del homenaje ovetense, es la consagración de la Cámara Santa. Hemos visto sus piedras en orden triunfando de la vesania roja. No hay en ello milagro. Hay, sí, voluntad de un pueblo que triunfa de la dinamita y sencillamente torna a poner en pie lo que estaba locamente derribado. Así a los pocos años del acto van lúlico. Aquello estaba allí por los siglos. Ya no está otra vez. Se ha recobrado la grandeza. Se ha reanudado la historia espiritual de una raza reconquistadora. El intento demoleedor no es ya sino un mal recuerdo.

Los retablos de la Catedral, sus columnas y sus bóvedas maravillosas, su capilla de Reyes reconquistadores, sus estatuas reconquistadas, su arca santa otra vez reluciente, plata y oro, en triunfo gótico en luz de eternidad, luce un brillo también recobrado. Las agujas de la torre están aún en obras, bajo un severo andamiaje elevado por largas banderas nacionales y del Movimiento, prendidas en lo más alto de la fábrica provisional.

Digamos ahora lo que se quiere del clamor popular de los palacios, de las tribunas, de los sacerdotes, de las flores y del ambiente. Oviedo vive la oración de su espera anhelante, de una entrañable y subjetiva manera, dando fe de su pasión unitaria, de su heroísmo vivo y de su voluntad esperanzada, triunfadora del dolor y de la muerte.

CAPITOL - La pantalla de los éxitos. Hoy y Mañana. La simpática pareja cinematográfica JEAN ARTHUR y GEORGE BRENT en la divertida comedia moderna ESCUELA DE SECRETARIAS EN ESPAÑOL LA PELICULA QUE LE HARÁ OLVIDAR SUS PENAS